

# LA ÉPOCA



SEMANARIO INDEPENDIENTE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes . . . . . 0'50 Plas.  
Fuera, trimestre . . . . . 2 Plas.  
Número snello 15 céntimos.— Pago adelantado

Redacción y Administración  
SAN ISIDRO, 19

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

Año III

Orihuela 18 de Junio de 1909

Núm. 227

## Meditemos.

Hablamos siempre con la franca llaneza que conquista voluntades al periodista; y como á esta llaneza unimos la verdad, he ahí el por qué esta modesta publicación semanal, órgano de nuestra independencia irreductible, tiene más lectores, infinitamente más lectores que los diarios, ecos de partidos políticos. Claro es que nuestra franqueza y nuestras verdades, son el fantasma aterrador del odioso caciquismo imperante, que se sacaría un ojo con tal de que LA EPOCA desapareciera del estadio de la prensa local; porque les asusta nuestra campaña de moralidad política y administrativa; y para abonar nuestro aserto, habla por nosotros la colección de nuestro periódico, en el que sin desmayo y sin miedo hemos escrito y seguiremos escribiendo, acerca de las cuentas del Ayuntamiento y sobre la marcha política de los conservadores de *pega*.

Ahora se plantea un problema político que tiene en vilo á la opinión; es este el del nombramiento de alcalde.

Descartada la probabilidad de que sea alcalde D. Tomás Brotons, está la atención fija en cómo resolverá el diputado este asunto. Si este y los conservadores tuvieran verdadero interés en conservar la unidad de su partido, en reorganizarlo y en vigorizarlo, re-

caería el nombramiento ya en el Sr. Mesples, aunque este por su avanzada edad y sus múltiples ocupaciones, no aceptaría el nombramiento, ya en el Sr. García Mercader, ya en el Sr. García Mercader, ya, entre los concejales, en un consecuente conservador, fiel desde un principio, al partido y al Sr. Marqués de Rafal, de representación política, que goza de generales simpatías en el pueblo de Orihuela, é influente en la Corte con personas de valía; pues son los tres únicos hombres leales al diputado, consecuentes en sus ideas, y depositarios de la fe de una administración recta.

Pero al parecer no soplan los vientos de esos lados, y el jefe del partido carlo-integro-conservador ha ido antes y con tiempo á la Corte, á pescar la R. O. para sí ó para su familiar el alcalde accidental.

¿Qué sucederá si uno de esos dos Sres. es nombrado alcalde de R. O.? Es evidente que los conservadores auténticos transformarán su retraimiento en deserción; que el partido se reducirá á la nada del grupo más insignificante de los que lo integran; que el malestar del pueblo irá creciendo; que la administración municipal llegará prontamente á la bancarrota, que no cobrarán una peseta empleados ni abastecedores; que se entronizará el despotismo rabioso, y que no sería difícil un estado de revuelo, en que se alterará el orden público.

El señor Coig no es querido por nadie en Orihuela; y el señor Ayarra no tiene más simpatía que la del señor Coig.

El diputado debe pensar que el grupo que hoy tiene su aparente confianza, es el mismo que lo combatió á sangre y fuego, cuando el señor Escudero era alcalde de Orihuela; y que solo consiguió la sumisión de aquél, cuando accedió en mal hora para Orihuela y para el partido conservador, á entregarles un mando del que tan mal uso han hecho y están haciendo. Con la jefatura y la alcaldía del señor Coig, ó con la alcaldía del señor Ayarra, el diputado no contenta más que á dos rebeldes; pero en cambio disgusta á numerosísimos leales que ven con justa indignación, cómo los posterga el jefe de Madrid y cómo los humilla el jefe de Orihuela; y como á la vez, esos leales, son todo el partido, el partido se anula por completo, y no solo desaparece la tibia aureola con que el pueblo lo urgió cuando llegó al poder, sino que también peligra el acta del señor Marqués de Rafal, porque á la vuelta al poder de los conservadores, después de la oposición á que los llevará su próxima caída, no habiendo en Orihuela partido conservador, no será posible que el Marqués de Rafal logre ser elegido diputado; y aunque el amor á los ideales de los buenos conservadores les hiciera recoger y fomentar en la oposi-

ción los restos del partido; escarmentados ya de la conducta del actual diputado, buscarían otro más entero de carácter y sobre todo, más dispuesto á proteger á los intrusos que fueron al partido con los ojos y el pensamiento en las preeminencias y en el botín.

Si el diputado medita seriamente después de leer estas líneas, comprenderá que ellas rebosan sinceridad, y pensando en la crisis por que atraviesa su partido en Orihuela, elegirá la solución buena que reanimará á los suyos, encauzará la Hacienda, y devolverá la vida á una política que en manos de los señores Coig y Ayarra, es un agonizante sin solución.

## SECCION LITERARIA

### EL ABUELO DE SI MISMO

Apenas veinte cumplí,  
buscando en el mundo ayuda,  
matrimoniar decidí,  
y, dicho y hecho, me uní  
á una jamona viuda.

Que de su esposo primero  
—comerciante de Jalapa  
que le dejó algún dinero—  
me trajo á casa un lucero  
cuyo no hay dos en el mapa.

El lucero, cuando justo  
un año llevaba ya  
á mi lado, tuvo el gusto  
de unirse con el adusto  
y grave de mi papá.

Y ya las cosas así,  
y como se puede ver  
lo mismo en Rusia que aquí,  
suegro de mi padre fui  
y padre de us mujer.

A mí, de la dicha en pos  
que siempre gocé sin tasa  
como uno y uno son dos,  
me mandó una chica Dios  
que fué enseguida de casa  
el contento y la alegría,  
si bien doliendo á su madre  
el que la obliquilla mía  
resultara ser mi tía  
y cuñada de mi padre.

De este la joven costilla  
dió á luz un muchacho sano  
y hermoso... ¡una maravilla  
que fue, la cosa es sencilla,  
desde que nació mi hermano.

Y aunque al decirlo me inquieto,  
el hijo de mi madrastra  
—hablando en lenguaje neto—  
fué al tiempo mismo mi nieto  
por ser hijo de mi hijastra.

¡Ya el asunto se enredó!  
Mi esposa, cuadre ó no cuadre,  
á ser mi abuela ascendió  
porque como antes se vió  
es de mi madrastra madre.

Y como si la mujer  
es abuela de cualquiera  
según mi leal entender,  
abuelo tiene que ser  
e marido aunqud no quiera.

Da por final resultado  
este enredo en que me abismo  
justamente atolondrado,  
cu, por haberme casado  
soy abuelo de mi mismo.

JULIO HERNÁNDEZ.

## El "Frégoli," del día

Cuando no se tiene contrincante se puede decir y hacer muchas cosas, con la mayor frescura y tranquilidad; así sucedió con el señor Germán, que en las dos últimas sesiones del Ayuntamiento habló con soltura, discutió lo que quiso, confirmó lo que le pareció, y si no hizo ver lo blanco negro fué porque no le entró en gana.

Si á esas sesiones hubiera concurrido el concejal Sr. Pastor, el Sr. Germán hubiera pegado la lengua al paladar, porque siendo ambos de la comisión que registró los libros de consumos, y estando el Sr. Pastor en el secreto de los secretos, sabe lo que pensó y lo que dijo el Sr. Germán en aquella inspección memorable.

El Sr. Germán parece que está haciendo méritos, para conseguir algún *objeto con borlas*; para lo cual, volviendo la espalda á sus convicciones de ayer, cubriendo miserias con el pudoroso velo de la ignorancia fingida, tiende una mano protectora á los vencidos por sus malas acciones y se vuelve Mecenas de aquellos mismos á quienes quiso y pudo confundir, levantándoles un pedestal y sacándolos del barro en que estaban metidos.

Las intenciones se penetran cuando las guía un espíritu egoísta, porque nada como la ambición hace tan transparentes los propósitos y el alcance de los torcidos pensamientos.

¿Donde está aquella moralidad, aquella incorruptible rectitud, aquella justicia inexorable; que eran gala y blasón de ciertas gentes?

Un juguete sirve á veces de pretexto para cambiar la geografía de las naciones; si esto sucede en el concierto de los estados, ¿qué no ocurrirá con solo un hombre más fácil de mudanza que todo un pueblo?

El egoísmo cuando es noble, produce héroes; cuando es interesado forja candidatos de alcalde; y esto es tan claro, que el pueblo entero de Orihuela piensa ya que el cambio del Sr. Germán obedece á que su mansedumbre le ha de otorgar la *valerosa*, por la que tanto tiempo está suspirando.

Antes de ahora, cuando lo vimos en el terreno firme de la rectitud, pensamos en él para alcalde como remedio á tanto desastre; después de su cambio desrazonado, pensamos que si él fuera alcalde, no sería más que un continuador del desastre, y un alambre más que se doblaría ante las exigencias del jefe que le ha usurpado el puesto de su señor padre. Esta esperanza, para el montón donde se corrompen las obras egoístas y ambiciosas de los carlo-integro-conservadores que solo y siempre han trabajado para sí haciendo bueno el dicho.

«Al pueblo que lo parta un rayo»

## De rodillas

¡Así debéis estar todos: Moret, Azcarate, Canalejas, D. Melquiades, Lopez Dominguez; todos derrodillas, de hinojos á las plantas de vuestro amo, de vuestro señor, de Maura, que os manda como á ciervos, que os trae y os lleva como manada atrahillada, y que además de eso, por añadidura, os desengaña y os menosprecia!

Es un horror lo que está haciendo la oligarquía gobernante en todo cuanto afecta á las órdenes de la vida moral y material del país; pero es una vergüenza, una vergüenza que supera á ese horror la actitud y la conducta de esos elementos políticos que, por sarcasmo, aún siguen llamándose oposiciones.

¿Se ha visto nunca en España, ni en los periodos más plácidos y fáciles de la política, un estado de aborregamiento como el en que actualmente se hallan las minorías parlamentarias de la oposición? No lo recordamos. Las luchas de la política encontrada de los partidos se

han exteriorizado siempre con más ó menos vigor. Aun cuando en el fondo, la mayoría de las veces, no hayan sido más que una comedia, se han guardado las formas, se ha procurado cubrir las apariencias; pero ahora ni eso. Ahora se está viendo á la luz del día, sin velos ni bastidores ni cortinas, no solo la complicidad de las oposiciones con el Gobierno, sino la sumisión de aquella á este.

Maura domina por completo la situación; basta que á los jefes y jefecillos de las minorías parlamentarias les hagan alguna promesa, cualquier insignificante concesión para tenerlos uncidos al carro de su poder y alcanzar de ellos cuanto se proponga para salir adelante con sus proyectos.

Ante los planes del Gobierno actual, todos encaminados á fortalecer su política reaccionaria y á favorecer á la oligarquía que nos agobia y nos explota, el país está indefenso. Salvo algún que otro senador ó diputado que luchan por cuenta propia y haciéndose interpretes de la opinión pública, los demás los que forman el núcleo y la fuerza de las minorías hallanse por completo distanciados de todos cuanto constituye el deseo y las aspiraciones del pueblo; están por el contrario, sometidos, supeditados al Gobierno, en una complicidad doblemente más dañosa que la misma conducta de este.

Un Gobierno, cuando realiza una gestión descabellada, inmoral, caprichosa, perjudicial para los intereses nacionales, cual la que este ha realizado con lo de la escuadra, las comunicaciones marítimas y otros proyectos de ley que ha hecho aprobar en las Cámaras, y cual el régimen local que se propone sacar adelante; y todo esto lo hace riñendo grandes batallas con las oposiciones, atropellando por todo, imponiéndose por la fuerza, saltando por encima de todos los obstáculos, y razones y argumentos que le oponga la representación del país encarnada en las minorías parlamentarias, las responsabilidades alcanzan solo á ese Gobierno; las censuras de la opinión á él solamente deben dirigirse, la odiosidad pública él debe merecerla. Pero cuando esa funesta gestión se ha desarrollado y ha podido desarrollarse únicamente con la complicidad, con el apoyo, unas veces tácito y otras expreso, de las oposiciones, que han abandonado su misión de amparo y de defensa de los intereses públicos, para no estorbar las miras interesadas y egoístas del poder, entonces las responsabilidades se extienden y alcanzan á todo el sistema, á todo el régimen político con el cual se pueden dar estos casos de infensión completa y absoluta de todo un pueblo ante los abusos de un Gobierno personalizado en un hombre que, sin tener gran talla ni como gobernante, ni como estadista, ni como político, y gracias á la pequeñez de los otros que le rodean, se erige fácilmente en amo, en dictador.

Esto sucede en la política actual de España, y esto es lo que ha hecho Maura.

En las fracciones políticas que actualmente intervienen en la labor parlamentaria no hay oposiciones, propiamente dichas. No hay más que grupos de hombres sin ideales, entregados al

convencionalismo, á la prosa sanchopancesca del interés propio y del grosero egoísmo y á las concupiscencias que han de satisfacer con el arrimo á los que pueden y mandan.

Maura, ya que no sepa otras cosas, ya que conozca el estado general del país, ya que no haya pulsado la opinión pública, sabe de sobra con respecto á los políticos, con quien se las tiene que haber; conoce á la gente que le rodea; se ha aprendido á fondo y de memoria á los Moret, Azcarates, Canalejas y demás cabecillas de minorías de oposiciones y los ha dominado, teniéndolos hoy sujetos á su voluntad, de rodillas á sus plantas y favoreciéndolos, encima, con su desprecio.

Esa es hoy la actitud de soberbia y de triunfo de Maura al frente del Gobierno conservador, y esa es la actitud de humillación vergonzosa y de derrota sin lucha de las oposiciones.

El país contempla lo primero con ira y lo segundo con asco, y piensa en que el remedio está únicamente en acabar de una vez con todo eso.

Eso que representa la ruina y el baldón nacional.

## CAUSTICOS

Yo perdía el tiempo repasando la colección de «La Iberia», y en el número 302 del día 1.º de Julio del pasado año, me tropezó con una *gacetilla política* que copiada á la letra dice así:

«Uno de nuestro redactores se encontró ayer en la calle un trozo de papel con el fragmento de una poesía manuscrita con una hermosa letra de mujer, y que la transcribimos por si nuestros lectores la relacionan con algo político; nosotros la copiamos sin intención, por supuesto»

«Por que á mí su grandeza,  
Su marquesado,  
Su automovil y su acta  
De diputado  
Y el humo que atesora  
Su calabaza,  
Me sirven de babuchas  
Para ir por casa»

Claramente se ve que el autor de esos versos era un enemigo irreconciliable del Marqués de Rafal, y pensando quien pudiera ser, hago el siguiente recorrido.

Poetas oriolanos hay pocos; de los pocos, á los liberales, republicanos y demócratas, el Marqués les tenía absolutamente sin cuidado. Descartó, pues, á estos canoros ruseñores radicales, y me entro por el *olimpio conservador*.

Poetas conservadores. D. Ascensio no podía escribir tal cosa, porque era leal al Marqués; Ferris no sabe rimar un pareado: Ayarra... ¿será Ayarra?

Ferris y Ayarra estaban mal en-

tonces con el Marqués (y ahora también, aunque otra cosa pareciera).

¿Sería Ayarra que desahogaba su corage con versos pedestres, dirigidos en epístolas floripondiosas á su colega de malas intenciones políticas?

¿Y por qué no había de ser Ayarra, si es el único que medio sabe rimar de entre los neos enemigos del Marqués de Rafal?

Sigo en un mar de confusiones. ¿Si no será, si será Ayarra? ¡Ayarra... Ayarra...! ¿Quién sabe!

Quando yo iba á la escuela, mi maestro tenía un cartel blanco por un lado y verde por el otro. Cuando se veía la cara blanca, el retrete estaba vacío; cuando la verde, estaba ocupado.

El alcalde accidental (con permiso del art. 52 de la ley municipal) ha hecho una cosa semejante, pues tiene en el Ayuntamiento un cartel que dice «¡Pagos, los días 15 y 30!»

Quando llega el día 15 y el día 30 de cada mes, el cartel está vuelto de espaldas como diciendo á los acreedores del Ayuntamiento: ¡están verdes!; y cuando pasan estos días aparece por el lado del rótulo, como diciendo á los que van á cobrar: ¡volver el día 15 ó el día 30!

Parece mentira que una *martingala* así se le haya ocurrido á un político que tiene menos sesos que un *chorlito*.

Los que van el día 15 y el día 30 no cobran, porque no hay cartel anunciador; y si van fuera de esos días tampoco cobran, porque hay cartel anunciador.

Es decir, que el alcalde accidental (con permiso etc.) no paga á los acreedores del Ayuntamiento, y se burla de ellos encima.

Mi maestro puso un día el cartel del lado verde, y cuando los chicos nos percatamos de que el retrete estaba vacío, y el maestro nos quería *reventar*, agarramos el cartel, lo hicimos pedazos y lo tiramos al ezeusado.

Como los acreedores del Ayuntamiento se percaten de que el alcalde accidental (con permiso etc.) obra por analogía como mi maestro, puede que rompan el cartel de pagos, que rompan algo más y lo tiren después al retrete.

«De menos nos hizo Dios, que nos hizo de la nada».

«La Iberia» haciendo cábalas, *suelta la pildora* de un Ayuntamiento, dando los nombres del alcalde y los tenientes.

En nuestro fondo de hoy hablamos de un conservador prestigioso y consecuente, de valía, de influencia, de condiciones intelectuales y fiel al Marqués de Rafal; ese conservador va en la candidatura de «La Iberia», pero ocupa el quinto lugar; pues bien, ese conservador debe ser el alcalde de Orihuela, y su nombramiento sería la garantía de la pasificación del partido, la seguridad del Marqués de Rafal, la confianza de una buena administración y el descanso de una política tolerante y templada.

La opinión vería con mucho agrado que la respetable persona que «La Iberia» dice que sería quinto teniente de alcalde, fuera el alcalde de Orihuela.

¿A que no hay un oriolano ni un conservador siquiera que opine lo contrario?

«El Orden» (hablando conmigo solo) está más suave que una malva en infusión.

Mal defiende al alcalde accidental (con permiso etc.) Bien es verdad que eso no tiene defensa.

Se recibe este papel donde se recibe, por puro compromiso, y sus suscriptores, sin leerlo, lo hacen pasar al servicio adecuado de limpieza higiénica.

D. Juan I el tirano salió disparado como un tiro con rumbo á Madrid, á *pesca* la R. O.; pero como siempre, parece que sus candidatos no son del agrado del Marqués del Rafal.

Eso le faltaba, haberse gastado unos cuartejos en el viaje, y llegar con el *asno atravesado*.

Sea por lo que fuere, D. Juan I el tirano está siempre en ridículo; pero él no se *apea de su burro*, con tal de que lo llamen jefe, aunque no sea nada más que el Feo, pues los demás se rien de su jefatura que es más pequeña que la cuarta parte de un *anis de flato*.

Cada vez que el alcalde accidental (con permiso etc.) sale á la calle, hay un motivo para dirigirle alguna *chirigota*.

Está empeñado en ser un hombre grande y llamativo.

En la procesión del Corpus llevaba entre otras insignias del mismo instituto, una placa de la Cruz

Roja, que parecía por el tamaño, una *coraza de meter aceite*.

¿Pero en qué quedamos, quien es aquí el delegado de la Cruz Roja, D. Manuel Perez Cabrero ó el alcalde accidental (con permiso etc.) que Dios guarde muchos años... en su casa?

Por cierto que nos estrañó no ver en la procesión al segundo teniente de alcalde D Ascensio García Mercader.

En la sesión del sábado, mientras hablaba el alcalde accidental (con permiso etc.) cantó el gallo tres veces, como cuando San Pedro negó á Cristo otras tantas, y no es precisamente que el alcalde accidental (con permiso etc.) negara, sino que mintió tres veces; más como estas cosas conviene probarlas, allá va la demostración.

Primera mentira. Cuando dijo que no asistió á la sesión ordinaria, porque tenía una reunión oficial, confesando después que estaba de paseo.

Segunda mentira. Cuando afirmó que constaba en acta la cesantía del administrador de consumos D. Mariano Garriga, siendo así que el Sr. Gimenez le demostró que esto era inesaxto, y él se tragó lo dicho.

Tercera mentira. Cuando dijo que la comisión de consumos se había reunido el lunes, y Gimenez le probó testificalmente que se había reunido el viernes, dejándolo por embustero y sin poder contestarle.

Veán ustedes el concepto que se pueden formar de la formalidad política de un hombre que miente en plena sesión de Ayuntamiento, y que cogido en las mentiras, sigue empeñado en ser alcalde de R. O., contra la voluntad de todo el distrito y contra el deseo de todos los conservadores, pues no hay ni uno solo que lo quiera.

## Sueltos y Noticias

Nuestro estimado amigo, el director del Banco de Cartagena en esta, Don Francisco Lucas Lucas, pasa hoy por la inmensa pena de haber perdido para siempre á su precioso hijo menor, de cuatro meses de edad.

El acto del sepelio, verificado en la mañana de ayer, fué una verdadera manifestación de simpatías á la familia del malogrado niño.

De todas veras nos asociamos al hondo pesar que affige á sus cariñosos padres, por pérdida tan sensible.

El Sr. cura párroco de Santiago Don José María Mompean, ha tenido la atención que le agradezco, de invitarnos al acto de prueba de iluminación eléctrica de aquella iglesia, que tendrá lugar mañana á las seis y media de la tarde.

Anoche debutó en el teatro Romero la bella *Sultanita*; en verdad que es bella, haciendo las delicias del público; fué aplaudidísima.

## PASATIEMPOS

### Epigramas

No teniendo un perdulario ni casa donde vivir, fuese una tarde á dormir dentro de un confesonario. Llegose un sexagenario y arrodillose con fé; y entonando el «yo pequé»; contó sus culpas prolijo, hasta que el otro le dijo: ¿Y á mí que me cuenta usted?

A Sandoval convidó su protector D. Calixto, y por un caso impravisto el festín se suspendió. Desde entonces Sandoval, que del chasco no se olvida, cuando alguno le convida pide un duro de señal.

Al salir D. Joaquín de la taberna dió un pasomal, y se rompió una pierna, y de la iglesia salió D. Juan Laso, y se rompe una pierna al dar un paso. Una pierna, lector, romperse puede, lo mismo el que reza que el que bebe.

### Semblanza

En una de nuestras calles muy próxima al arrabal, habita esta linda joven que es una divinidad. Viste de lino, es soltera, no tiene novio, y quizás sea este dechado de gloria lo mejor de esta ciudad.

### CHARADA

Da un instrumento cualquiera *primera*; En el pentágono abunda *segunda*; Mucho en la música impera *tercera*. Dura tendrás la mollera, lector, sino has comprendido que es un pueblo conocido *prima segunda y tercera*

### GEROGLIFICO

Na jo jo ran

Soluciones anteriores.

A la carta charadística — ENAMORADO

Al gerooglífico — MILITARES Y PAISANOS.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 2

# SECCION DE ANUNCIOS

## SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfosfatos, Nitratos de Sosa, Amóniaco, Sales potasicas etc. etc.

Análisis de tierras. — (Remitense por correo 200 gramos). — Consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán. — Jovellanos, 5, — MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS. — Quiroga, 41. — Alicante.

ó á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

## AGENCIA DE ENCARGOS

— DE —

# Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

### AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. — En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13. — En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1. — En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15. — En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12. — En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11. — En Madrid, D. Justo y Manuel Bisca, Atocha, 146. — En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3. — En Barcelona, D. Enrique Vallés, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

### AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

## A los propietarios y maestros de obras

Depósito de yesos puros de primera calidad, elaboración especial de las renombradas canteras y fabrica mecánica de Alquilerías.

### PESO Y MEDIDA JUSTA

Precios del yeso moreno dentro de esta población desde 4 cahices en adelante al pié de obra el cahiz 1'50 pesetas, por cantidades menores de 4 cahices 1'60 precio general en el depósito 1'40.

YESOS BLANCOS PARA ENLUCIDOS Y ESTUCADOS desde 4 cahices en adelante al pié de obra el cahiz á 3 pesetas por cantidades menores de 4 cahices á 3 10 precio general en el depósito el cahiz á 2'90.

DEPOSITO EN EL JARDIN DE LA CATALANA

## GUANO PERUANO COMPLETO



## La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMAN. — ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

DISPONIBLE

# LA MUNDIAL

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos, cinco

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley. Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto. = 1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Rio de la Plata. Banco Hispano-Americano. Seguros de quintas. Sorteo de 1910.

PRIMA 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

Seguros mútuos de vida. Previsión, ahorro popular, cooperación.

REPRESENTANTE: D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCION, 5